閩南語詞彙及語法介紹
真理大學台文系講師  盧廣誠
1.0  構詞法總論
    構詞法探討的是「詞」的內部結構。構成詞的最小語言單位是詞素。詞素可分自由詞素與附著詞素。
只由單獨的自由詞素構成的詞稱為單純詞。例如：狗、冊、笑、走、鹹、澀、鯪鯉（穿山甲）、鵁鴒（八哥）。
由自由詞素附加附著詞素構成的詞稱為合成詞。例如：阿公、阿媽、相爭、相招、桌仔、索仔、湯頭、穡頭。
兩個自由詞素結合而成的詞稱為複合詞。例如：地動、烏枋、散票、講古、食飽、增差。
以重疊法構成的詞稱為重疊詞。例如：烏烏、烏烏烏、清氣清氣、清清氣氣、食飽飽、食食去。
以疊字法構成的詞稱為疊字詞。例如：紅記記、冷吱吱、溜溜去、金金看、哩哩落落、魚魚肉肉。
1.1  附加法
附著詞素可依附著的位置分類。
附加在自由詞素之前的稱為詞頭。例如：阿（阿英、阿勇、阿肥的、阿舍）、拍（拍青驚、拍損、拍交落、拍結球）、相（相招、相褒、相輸、相諍）、坦（坦直、坦橫、坦敧、坦倒）、ts (tsit、tse、tsia、tsiah)、h (hit、he、hia、hiah)。
附加在自由詞素之後的稱為詞尾。例如：仔（雞仔、羊仔、草仔、樹仔、土匪仔、剪綹仔、舅仔、妗仔、細叔仔、新婦仔、開仔、鑽仔、窒仔、稱仔、小可仔、一下仔）、的（公的、母的、柴的、紙的、炊的、煎的、分的、講古的、教冊的、目鏡的、鬍鬚的）、頭（路頭、頂頭、症頭、看頭、稱頭、歲頭、齣頭、空頭）、路（粿路、炸路、頭路、低路、幼路）、觸（假仙假觸、落氣落觸、費氣費觸）、n (guán、lín、in、lán)。
插入自由詞素之間的稱為詞嵌。例如：仔（糖仔餅、母仔囝、翁仔某、衫仔褲、排仔骨、閒仔話、股仔囝）、母（大母四界、大母間、大母漢、大母聲）、裡（囉裡囉唆、糊裡糊塗）、死（腌死腌臢、綿死綿爛）。
1.2  複合法
複合詞依句法類型可分為五大類：
1. 主謂式：地動、風吹、天光、米芳、刺鑿、面熟、喙焦。
2. 偏正式：桌跤、箸尾、凊汗、粗工、走桌、吊鏡、偷走、走揣、苦勸、臭彈。
3. 動（述）賓式：致蔭、罩茫、鉗家、認份、顧家、鎮位、伴手、替手、做伙、翻頭、破風、挽面、放利、割血、食桌、食命。
4. 動（述）補式：聽有、看無、食了、講破、看煞、拆開、戇去、碌死、食去、撞倒。
5. 並列式：1. 同義並列：坎站、災厄、比並、依倚、恬靜、精光、齊勻、古早、顛倒；2. 類義並列：碗箸、頭喙、鼻目喙、走閃、討趁、倒反、車跋反、焦鬆、烏青、酸甘甜、烏焦瘦；3. 反義並列：公媽、跤手、暝日、出入、輸贏、來去、大細、長短、加減、早慢、橫直。
1.3  重疊法
重疊詞可依詞類分為：
1. 動詞的重疊法：喘喘、笑笑、捅捅、講講咧、行行咧、想想咧、寫寫咧、食了了、行透透、好離離、僎便便、食食去、掀掀開、摃摃破、臆臆著、修理理咧、油漆漆咧、孝孤孤咧、翻譯譯咧、來來去去、出出入入、起起落落。
2. 形容詞的重疊法：甜甜、甜甜甜、臭臭、臭臭臭、芳芳、芳芳芳、費氣費氣、費費氣氣、假仙假仙、落氣落氣、垃圾鬼垃圾鬼、臭銅管仔味臭銅管仔味。
3. 數量詞的重疊法：一本一本、三蕊三蕊、五領五領。
4. 四音節部分重疊詞：無意無思、無影無跡、袂振袂動、袂見袂笑、欲死欲活、欲晝欲暗、變鬼變怪、假悾假戇、綴出綴入、鎮跤鎮手、搭椅搭桌。
1.4  疊字法
疊字詞可依詞類分為：
1. 疊字動詞：颺颺飛、膏膏纏、呿呿嗽、磽磽落、金金看、溜溜去、踅踅念、碌碌顯、心心念念、指指托托、車車搡搡、扶扶插插、扶扶挺挺、唉唉唼唼。
2. 疊字形容詞：燒滾滾、冗戽戽、青恂恂、冷吱吱、去去倒倒、稀稀戽戽、哩哩落落。
3. 疊字名詞：事事項項、魚魚肉肉、聲聲句句。
台語中另有一類疊音詞：（雙聲）暗bin-bong、臭mi-mo、澀kīnn-kuāinn、澹lih-lok、（疊韻）長lòng-sòng、薄li-si、滑lìu-sìu、（雙聲兼疊韻）垃圾lî-lô-kô。
5 複雜式構詞
    採用兩種構詞方式構成的詞稱為複雜式構詞。
1. 附加與複合並用：歌仔戲、賊仔市、囡仔兄、霜仔枝、粟（厝）鳥仔、鳥梨仔、老芋仔、大頭仔、剃頭仔、兄弟仔、媽孫仔。
2. 複雜式複合詞：大官虎、雞卵糕、採花蜂、大細心、長短跤話、老翻顛、做大水；反白仁、鬥跤手、擔輸贏、起畏寒、心狂火熱、跤痠手軟、掠龜走虌、唉爸叫母、畫烏漆白、大空細裂。
3. 慣用語：歹剃頭、細粒子、長尻穿、規碗捧、放空營、畫虎卵、挲圓仔湯、收跤洗手。
2.0 句法概說
    語言中的句子是由詞或詞組構成。句法要研究的是詞或詞組構成句子的法則。詞組又稱為短語，是由一個中心詞加上修飾語或附加成分所構成，也可以由幾個詞類相同的詞並列構成。附加成分可以是一個動詞的賓語或補語。
一個由名詞加上修飾成分所構成，或幾個名詞並列而成的詞組，稱為名詞組（或名詞短語），例如：紅色的玫瑰花、柴頭尪仔、燠翕的天氣、老師佮學生、頭家佮薪勞。
一個形容詞加上修飾或補充成分所構成，或幾個形容詞並列而成的詞組，稱為形容詞組（或形容詞短語）：足匪類、誠顧人怨、幼秀甲無捨無施、好看閣好食。
一個動詞加上修飾成分，或加上賓語、補語等，或幾個動詞並列而成的詞組，稱為動詞組（或動詞短語）：下性命走、大大喙食幾偌碗飯、講甲目屎流目屎滴、食飯閣洗溫泉。。
2.1 詞類
    詞可以分成實詞和虛詞兩大類。
凡是開放類的詞稱為實詞，開放類就是無法盡舉而且隨時可以增加新詞的詞類，通常都有具體詞義，例如：
名詞：人、狗、衫、柑仔、頭家、思想
動詞：坐、行、走、增加、孝孤、希望
形容詞：鹹、酸、狡怪、費氣、秋凊
數詞：一、十、萬
時間詞：昨昏、透早、明仔載、中秋節、食飯前
方位詞：頂、內、口
處所詞：台灣、基隆、學校、圖書館、菜市仔、店仔口
封閉類的詞稱為虛詞。封閉類就是可以列舉而且通常不會再增加新詞的詞類。虛詞語義較為抽象，主要用來表達語法功能，例如：
量詞：領、蕊、頂、擺
助動詞：欲、會、愛、會曉、會當
副詞：嘛、攏、閣、猶未
代詞：我、你、咱、恁、人、啥物、遮
介詞：對、佇、予、共
連詞：佮、和、煞
助詞：咧、甲、著
嘆詞：唉、噢、啊
2.3 詞或詞組的句法功能
    詞或詞組又可以依其在句子中的功能分為主題、主語、謂語、賓語、定語、狀語和補語。
    主題是句子所談及的內容。主題一定出現在句首，而且談及的是說話者假定聽話者已經知道的內容，例如：這隻狗  規身軀的毛  攏落了了。
主題之外，一個句子通常可以切分成主語和謂語兩大部分。主語是句子陳述的對象，謂語是對主語的陳述。例如：張的  性地  真好。
謂語通常是由動詞或形容詞構成，例如：頭家  來矣；天  烏矣。
以及物動詞為謂語的句子，表示動作涉及對象的詞或詞組叫賓語，例如：伊 掛目鏡；我 食三碗飯。
修飾名詞（主語或賓語）的成分叫定語，例如：歹心的 醫生 欺騙 無智識的 病人。
修飾動詞或形容詞（謂語）的成分叫狀語，例如：逐個 攏知；阿公 足歡喜的。
謂語後補充說明的成分叫補語，例如：彼個賊仔 走真緊；這個囡仔 戇甲袂扒癢。
2.4 語序
台閩語的語序在一般的情況下，都遵循下面的基本規則：
         （定語）       （狀語）       （定語）
（主題）         主語           謂語          （賓語）
                                    （補語）         （補語）
    以上的各種成分並非每次都得全部出現。一個句子含有主語和謂語這兩種核心成分的叫做主謂句，也就是核心句。例如：阿明  真巧。
在某些語境下，一個句子也可以是只有主語、謂語或賓語的不完全句。誰來矣？林的。你咧創啥？歇睏。伊食啥？木瓜。
2.5 雙賓語句
有些動詞可以接兩個賓語，也就是同時有直接賓語和間接賓語例如：伊 予 我三本冊。
直接賓語可以提前至主語和動詞之間，間接賓語則不能提前，例如：伊 三本冊 予我。
2.6 兼語式賓語和連動結構
有的名詞一方面充當前面動詞的賓語，卻又是後面動詞的主語。這樣的賓語叫做兼語式賓語，例如：恁頭家叫  你  去高雄。
有的句子有兩個相連續的動詞，但兩個動詞動作的主事者是同一個人，這類的句子稱為連動結構，例如：伊  轉去庄跤  開工場。
2.7 述補結構
    台閩語述補動詞之間，可以插入的結構助詞很多，例如：‘會、袂、有、無、予、甲’ 等。述補動詞像 ‘食飽、掀開’ 等，都可以插入這些助詞。
    台閩語有一些很具特色的補語，例如：貧憚甲死無人、走甲裂褲跤、拍甲叫毋敢。
2.8 比較句
    可分為比較事物、性狀同異的平比句和比較事物、性狀在程度、性質上差別的差比句兩大類。
平比句常用的句式是：老爸佮囡仔仝款（平）愛耍。恁囝有（無）你則（赫）爻講話。伊（親）像囡仔赫古錐。
差比句常用的句式是：你比（並）我較好額。你走比（並）我較慢。細漢的比大漢的加真乖。你減我兩歲。
2.9 處置句和被動句
    在句子詞序相同的情況下，台閩語的處置句和被動句會因為介詞的不同而有相反的意思。請看例子：
(1) 我共伊 拍／罵／創治。（我 打／罵／整 他。）
(2) 我予伊 拍／罵／創治。（我被他 打／罵／整。）
2.10 疑問句
    一般都把疑問句分成：
1. 特指問句：啥人拍電話來？你咧看啥物？
2. 是非問句：這本冊你的，是無？咱來食日本料理，好無？
3. 正反問句：林老師昨昏有來無？伊後禮拜會交報告袂？湯有（會）鹹無（袂）？
4. 選擇問句：你是欲去看電影抑是欲去買物件？伊是去美國、英國抑法國？。
2.11 動貌
    台閩語和其他漢語方言一樣，動詞沒有時態變化，但動詞卻有動貌的表現。所謂動貌，指的是謂語所敘述的動作或狀態實現的進程或方式，例如：動作或狀態的起始（病好起來矣）或完成（李先生批寫了矣、伊錢有還我矣），已然實現（天頂落雨矣）或仍在進行中（阿雄佇房間咧看冊）等。
2.12 否定句
常用的否定詞包括 ‘無、毋、袂、未、莫、免’ 等。否定詞一般出現在謂語前，例如：伊明仔載無欲來。但也可能出現在述補動詞的動詞和補語之間，例如：彼隻鳥仔袂飛過來、彼隻鳥仔飛袂過來。
2.13 助動詞
助動詞是一個封閉的詞類，數目有限，但意義複雜，用法和一般動詞不同，通常用來表示意願或可能，所以又叫能願動詞。常用的台閩語助動詞有：‘有、會、欲、想、著、愛、敢、肯、願意、會使、著愛、可能、應該’ 等，以及他們的否定形式。例如：遮會落雪袂？你明仔載欲來無？
2.14 ‘有’ 和 ‘會’

台閩語的 ‘有’ 和 ‘會’，及其否定形式 ‘無’ 和 ‘袂’，都是口語中常用，而且用法很多的詞，值得特別提出來討論。例如：伊有真濟冊。厝內有三個人。伊有去看電影。伊會去看電影。伊有食薰。伊會食薰。鳥仔會飛，人袂飛。日本話伊聽有（無）。彼本冊我買有（無、會、袂）著。
2.15 副詞與連詞
台閩語裡的一些副詞和連詞的用法和華語的對應詞不盡相同，值得略加討論。
先看副詞，例如：伊是基隆人，我嘛是基隆人。逐個嘛知影伊佮頭家當咧熱。你嘛較差不多咧。人攏走矣，你閣咧僎啥物好料的？人都走矣，你閣咧僎啥物好料的？一日有三頓燒，日子罔度罔度。伊細漢罔細漢，反應閣誠緊。
接著看連詞，例如：準若你有三千萬，我就嫁你。伊便若去高雄，攏會去揣阿輝。這個囡仔見考見倒。咱那討論那修改。你愈講我愈花。較早出門煞較晏到。
16 量詞
    台閩語的量詞和華語有很多不對應的地方，例如：一蕊花、一領衫、一枝雨傘。使用範圍的限制也不同，例如：一粒沙、一粒米、一粒葡萄、一粒卵、一粒柚仔、一粒西瓜、一粒山、一粒地球。此外台閩語的「大、細」修飾名詞時，必須加上量詞，例如：一隻大隻狗、兩塊細塊碗、狗真大隻、碗真細塊。
2.17 意猶未盡的言談標誌
台閩語裡有些出現在句子最後的詞，就邏輯而言是不應當出現在句尾的句法成分，這些句子表示說話者有些話並未說出，但聽話者已能理解，所以無須繼續說明。這些標示有話尚未明說的成分，可以稱為「言談標誌」。例如：我聽一下笑甲、我都食飽矣閣、柳丁足甜的講、伊都毋來你。
2. 17 聲調單位的功能與句法關係
台閩語的聲調變化與訊息單位關係密切，而訊息單位通常也正好是句法成分，所以聲調變化與句法密切關聯。本調通常出現在句子裡重要訊息的最後一個音節，其餘音節則以變調說出。凡其中含有一個本調音節的句法成分，我們稱之為聲調單位。例如：昨昏＃佇基隆＃一個少年家＃釣著一尾大尾魚＃。
